

“民生账本”的暖心变化

——四川广元朝天区“十三五”民生工作回眸

记者 威原
通讯员 鄢怀林

城乡低保补助水平连续提高、异地就医实现直接结算、教育质量逐年提高……翻开近年来四川省广元市朝天区的“民生账本”，数不清的暖心变化反映着群众不断提升的获得感，见证着“十三五”期间朝天区人民持续上升的幸福指数。

筑牢民生之基

“低保金年年在涨，我们一家现在一年能领取到1万多元。”翻看存折，朝天区临溪乡兜底贫困户马兴德露出微笑。

10多年前，马兴德的儿子因病去世，儿媳改嫁，留下了一对不满5岁的双胞胎孙女。马兴德依靠种地养家，一家人的生活陷入了困境。自从被精准识别为贫困户后，民政部门将他家纳入了兜底低保。马兴德一家的日子逐渐好起来了。

“十三五”期间，朝天区以“解决民生、落实民权、维护民利”为主线，加强制度建设，健全投入机制，完善服务功能，有力地促进社会和谐稳定，进一步推进全区民政事业全面协调可持续发展。

社会救助体系日臻完善。朝

天区基本建立健全以城乡低保、特困人员供养为基础，以医疗、住房、慈善等专项救助为辅助，以临时救助和优惠政策为补充，覆盖城乡的社会救助保障体系。累计发放城乡低保金1.69亿元，发放特困供养金3352万元，发放临时救助金289万元。

社会福利事业长足发展。朝天区累计为6014名困难残疾人发放生活护理补贴1223.624万元，为3483名重度残疾人发放护理补贴701.1余万元，为5631名适龄老人发放高龄补贴896.78万元；建成1个区域性养老服务中心、19个城乡日间照料中心、25个农村幸福院（老年活动中心）。

增进民生福祉

“十三五”以来，朝天区持续推进医改制度改革，不断完善医疗保障体系，全民医保从广覆盖到高质量扎实推进，极大提高了参保群众的获得感和幸福感。

2020年4月，朝天区水磨沟镇菜坝村的杨明春在山西省太原市务工期间，突发疾病脑溢血，住院治疗共花费87653.43元。因其异地就医，基本医疗、大病保险共计报账52087.04元，自付了35556.39元的治疗费用。2020年5月，杨明春通过特殊困难群体医疗救助基金获得救助资金19752

元。杨明春说：“得病不由人，但我赶上了好时候。”

2017年，朝天区完成了城镇居民基本医疗保险与新型农村合作医疗保险的整合，形成了统一的城乡居民基本医疗保险制度；实施全民参保计划，基本医疗保险制度覆盖面进一步扩大，城乡居民基本医疗保险参保率达98%以上……

“十三五”期间，朝天区共支付城乡居民基本医疗保险待遇约3.7亿元、职工基本医疗保险待遇2230余万元。朝天区每年为建档立卡贫困户代缴城乡居民医疗保险个人缴费部分，累计代缴12万余人次、约2390万元；为建档立卡贫困户解决住院和慢性病维持治疗兜底资金6万余人次、约2430万元。

倾心关注教育

“十三五”期间，朝天区累计投入8620余万元用于改善办学条件和添置设施设备；累计投入21847万元，用于改善办学条件和增添教育技术装备。“十三五”末，学前3年儿童入园率达

90.2%，学前1年儿童入园率达100%。小学入学率达100%，小学巩固率达100%，初中巩固率达100%，初中毕业生升入高中阶段入学率达98.6%。

“十三五”期间，朝天中学成功创建省二级示范性普通高中，办学条件全部达标。高中课改扎实推进，高中会考合格率达94.2%，教育质量逐年提高；朝天职高以市场为导向、以职业技能培训为核心，教育质量稳步提升，就业渠道不断拓展和巩固。全区初中毕业生升入中等职业学校比率达37%。此外，建立了0~18周岁残障儿童、少年信息库，加强随班就读和送教上门服务，常态开展“送教上门”活动，注重残障学生潜能开发和生存专业技能培训；6~15岁残障儿童、少年入学率达100%。

“十三五”以来，一大批老百姓的操心事、烦心事、揪心事得到解决。幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……一幅幅温暖的民生画卷在朝天区徐徐展开。

记者 王官波

1月8日起，辽宁省沈阳市的辽中区、新民市、法库县、康平县启动了乡镇（街道）、村（社区）常住人口全员核酸检测工作。

记者在沈阳市法库县柏家沟镇看到，许多身穿红马甲的人在核酸检测采样点进行收尾工作。柏家沟镇持续3天的农村常住人口核酸检测工作顺利完成，大家也终于松了一口气。此次核酸检测工作，柏家沟镇机关干部全员上阵。此外，一些来自镇上的志愿者也纷纷加入队伍中，在全镇各检测点都留下了他们辛苦忙碌的身影。

王文福是柏家沟镇政府干部。1月7日，他接到通知后，便马不停蹄地开始做核酸检测的准备工作。王文福挨家挨户动员志愿者、寻找紧缺物资、安排检测点和警戒线……

在这次全员核酸检测工作中，还有许多大学生志愿者参与其中。大连工业大学学生李青畔得知要开展全员核酸检测的消息后，立刻报名加入到志愿者的行列中。

李青畔说：“大学生本身就应该发挥先锋模范作用，我们学校的学姐学长和另外一个志愿者都上了，我更主动服务，不能白读一回书。”

在检测现场，李青畔为村民检测体温、维持现场秩序、搀扶老人。和李青畔一样的大学生志愿者还有很多。盘锦职业技术学院的大一学生李赫慧说：“现在每一个人都在保护家乡、回报家乡。这个时候，我们大学生不能落后。”

柏家沟镇的各村网格员也充分发挥了他们坚实的基层作用。刘小船村网格员周立臣、王海荣总是早早地来到村里的检测点，一直坚持到核酸检测工作结束才离开。此外，柏家沟镇新时代文明实践所(站)志愿者、镇派出所干警、中小学教师和村卫生室医生等，也都积极投身到柏家沟镇全员核酸检测工作中。

温暖是疫情防护工作中的粘合剂，核酸检测一线工作人员辛苦付出，用爱筑起暖心的防疫墙，使寒冷的冬日多了一丝暖意。

用爱筑起防疫墙

安徽桐城市盘活农村闲置房屋和宅基地

记者 吴昊
通讯员 潘月琴 朱顺

本报讯 桐城市作为安徽省安庆市唯一的全省农村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用工作试点市，积极创新举措，着力盘活农村闲置资源、资产，助力乡村振兴发展。已累计流转闲置农房和闲置宅基地1631宗，盘活面积3658亩。

桐城市实施“流转+产业融合”模式，助推特色产业壮大。茶产业是黄甲镇的主要产业，黄甲镇黄铺村与杨头村通过盘活闲置住宅建造茶叶储存冷库，用于村集体、茶叶合作社和农户的茶叶存放。黄甲镇三新村扩大香菇种植规模后面临自建仓库成本高、香菇季节性生产造成仓库浪费等问题，镇政府将香菇大棚周边贫困户的闲置房屋租赁作为仓库，解决了企业库房不足的问题。

桐城市实施“流转+红色教育”模式，助推革命精神传承。吕亭镇双龙村有桐北游击队历史遗迹。吕亭镇积极引进文旅企业，盘活当地10处闲置农房，共1660平方米，兴办野外拓展训练基地，逐步建设叶家湾红色教育基地。

桐城市实施“流转+休闲旅游”模式，助推旅游小镇建设。嬉子湖镇是安徽省环境优美乡镇和安徽省最佳旅游乡镇，嬉子湖镇境内的嬉湖印象园区与8户农户签订15年闲置农房租赁合同，每年租金3000元至4000元不等。园区出资统一规范设计，结合当地自然人文景观、生态环境资源，及农林牧渔生产生活特色，进行闲置农房改造装修，让游客感受乡野文化，体验当地风情。2020年以来，嬉湖印象园区累计投入资金1000余万元，盘活闲置农房1200平方米，建设规模达到400亩，接待游客2000人次，实现营业收入100万元，逐渐形成吃住游一体的旅游休闲园区。

桐城民营经济发达，城市建设日新月异，小城镇规模不断扩大，对城镇建设用地提出了更多需求。针对新渡镇、范岗镇、双港镇、青草镇等一些工业基础好、城镇化水平较高的乡镇建设用地受到制约的情况，桐城市积极引导农民有偿退出宅基地。2020年，桐城通过实施退宅还耕等项目，退出宅基地累计面积3642亩，为城镇发展提供资源要素保障。

江苏如皋市总工会推进产业工人队伍建设改革

记者 张伟伟
通讯员 应晶

本报讯 江苏省如皋市总工会近年来稳步推进产业工人队伍建设改革工作，目前取得了一定实效。

如皋市出台了《新时代如皋产业工人队伍建设改革实施方案》，市产改办深入14个镇（区、街道）以及企业进行了调研，组织部分系统（行业）联合工会召开了座谈会，征求意见建议。指导纳入南通市级试点的企业做好各项工作。各镇（区、街道）组织召开企业工会主席例会，进一步宣传和部署产改相关工作，市产改办结合调研、座谈成果拟制了试点工作初步方案。

如皋市组织召开产改试点工作座谈推进会，各联席会议成员单位、拟试点的镇（区、街道）、行业、企业参会，讨论修订了产改试

点实施方案，编制了试点工作任

务。目前，如皋市《如皋产业工人队伍建设改革试点工作方案》《如皋产业工人队伍建设改革试点单位工作任务》已出台，各试点单位也拟定了各自的试点方案，计划，建立了相应组织，如皋市产改工作进入全面试点阶段。在微信公众号开设“产改进行时”宣传专栏，及时发布工作动态、交流工作经验。

2020年，如皋市总工会与市应急管理局联合发文部署开展“夺取双胜利、苏工在行动”“劳动保护双月”活动、各级劳动保护示范创建活动，及劳动保护监督员巡查工作；承办南通市“夺取双胜利、苏工在行动”化工行业班组长安全生产培训班；采购高温慰问物资1.38万份；组队代表南通参加江苏省第一届职工安全生产和劳动保护技能大赛。



卓扎滩村 迎来“分红日”

青海省海东市互助土族自治县威远镇卓扎滩村迎来了“分红日”。1820名入股青海卓扎滩原生态景区旅游服务有限公司的村民，领取了120万元年度经营分红，以及面粉、大米等食品。

这是卓扎滩村民雷良梅展示领取到的分红资金。

吴刚摄/新华社

山东省临朐县“三村共建”深化农村改革——

美丽经济成就美好生活

记者 陈曦
通讯员 刘明志 刘瑞华

山东省临朐县近年来着力推进富裕乡村、美丽乡村、幸福乡村“三村共建”。如今，临朐这座生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好的小城，正在把人们对美好生活的向往变为现实。

让农民更富

临朐加快培育新型职业农民，继续深化农村改革，不断拓宽农民增收渠道，让农民腰包鼓起来，走上共同富裕道路。

临朐将新型农业经营主体带头人纳入生产经营型新型职业农民培育范围，培育出“全国百名杰出新型职业农民”张云芳等一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民，为现代农业发展和乡村振兴提供了强有力的人才支撑。

目前，全县依托县农业农民培训中心、县职业教育中心学校等，开展乡村工匠、技术能手、农村经营管理人才等培训200余场；对接现代高效农业高端人才需求，加大高端农业人才引进力度，与山东农业大学、青岛农业大学等农业高校建立校外培训实

践基地，已利用“云上智农”、天剑课堂等方式举办各类培训会指导种植户6万亩，服务作物面积达19万余亩。

职业农民的培育，农村改革的深化，盘活了农村沉睡资源，带动了资金、技术、人才等生产要素向农业农村集聚。各地通过土地流转、股份合作，将农户与农民专业合作社、龙头企业利益紧密连在一起，让农民得到了土地租金、务工薪金和股金分红收入，农民增收步伐加快。截至2020年11月底，全县农村居民人均可支配收入增长5.2%。

让农业更强

2020年，临朐在农业领域的业绩非常亮眼。

推进“两村两园两主体”建设，建成200个“一村一品”示范村、新增7900亩“万元田”、高标准农田4.3万亩，城关街道衡里炉村被评为国家级“一村一品”示范村；建成16个农业特色产业园、9个现代农业科技示范园、64家农业龙头企业。此外，华建农业生态科技示范园入选粤港澳大湾区菜篮子工程基地，成功创建为全国蔬菜质量标准中心试验示范基地……

作为一个山区丘陵达87.3%的“山城”，临朐缘何做到“风生水起逐浪高”？

临朐实践表明，首先要盘活、整合资源，补短板、强功能，才能推动农业农村高质量发展。辛寨镇大高家庄村在土地上做文章，成立土地流转合作社，实现人均年增收5000元以上，村集体年增收15万元；冶源王舍田园综合体运用“生态+”“农业+”等模式，实现了产业融合；燕子崖村的燕窝农场盘活700多亩荒山变身花果飘香金银山……

在此基础上，临朐又继续探索以品牌为纽带整合农产品生产、流通、销售全过程模式，集中扶持发展伊利、华良种业等重点龙头企业，加快构筑行业协会+龙头企业+专业合作社+专业大户的经营体系，通过规模化、产业化方式，打通土地经营散、农技推广难、产品效益低等“梗阻”，打造农产品品牌，一二三产业深度融合步伐不断加快。农业，正在成为有奔头的产业。

让农村更美

2019年，临朐累计投入农村人居环境整治资金13亿元，突出抓好生活垃圾清运、污水治理、

厕所革命、村容村貌提升等六大类18项重点任务。

临朐配备环卫作业车辆101辆、专职保洁员3000余名，设置垃圾桶1.9万余个，农村生活垃圾无害化处理率达到100%；完成107个村农村生活污水治理任务，完成无害化卫生厕所改造5.4万户，全县农村改厕覆盖率达到90%以上；完成村庄绿化1.6万亩、道路绿化558公里，美丽乡村示范村达到352个，创建美丽庭院1.8万户，初步呈现出街巷畅通、内外整洁、绿树成荫的整治效果。

全长55公里、平均海拔700米的“天路”串起嵩山生态旅游最美风景线，沿线经过淹子岭村、黄谷村等10个村落。一路上，古朴的村庄、潺潺的溪流、层叠的农田、起伏的群山等美景随处可见。

如今，淹子岭上建起了“房车露营基地”，江北较大的写生基地“旅游综合体”也已初具雏形，以原始石头村落为载体的民宿和农家乐逐渐兴旺起来……

从美丽环境，到美丽经济，再向美丽生活跃升，临朐乡村振兴成绩可喜，向“处处是景、时时见景”的风貌靠近。